

## 钢铁去产能十三五底线目标完成

明年继续减量置换，或采取“负面清单”式不定期督查

《经济参考报》记者获悉，截至目前，钢铁完成去产能超过1.15亿吨，已超过钢铁五年去产能目标中1亿吨的底线。2018年钢铁行业将继续推进去产能工作，严禁新增产能，防止地条钢死灰复燃。

钢铁工业调整升级规划（2016-2020年）指出，到2020年，钢铁粗钢产能净减少1亿至1.5亿吨。近两年，通过常态化开展淘汰落后产能、清理违法违规建设项目和联合执法三个专项行动，不达标的过剩产能加快退出。2016年，全国粗钢去产能超额完成6500万吨，2017年通过全力清缴地条钢，全国粗钢去产能5000万吨，基本完成去产能目标。以江苏省为例，江苏省共化解钢铁过剩产能634万吨，涉及九家企业，退出冶炼装备10台，提前完成2017年钢铁去产能目标任务。

不过，全联冶金商会会长张志祥表示：“应该认识到，现阶段钢铁行业基本

面并不牢固，产能利用、供给基本进入合理区间，利润水平趋向合理，这都是供给侧改革的效果，应避免企业走扩张式发展的老路。”工信部原材料司钢铁处处长徐文立也表示，近日有地方和企业到部委来表示希望可以新批产能，这种现象需要警惕。

张志祥认为，因市场转暖，全国钢铁行业正在由2015年全行业性亏损到2016年的触底反弹，转为2017年全行业进入新的盈利周期。在此背景下，钢企因价格上涨产生了产能扩张冲动。

据不完全统计，进入12月以来，国内已有超20家钢企发布产能置换方案。值得注意的是，大多是新增产能或等量置换，没有减量置换，企业新增产能冲动明显。

例如，新余钢铁集团有限公司，拟在2020年12月前淘汰50吨电弧炉2座，合计产能100万吨/年；但拟新建100吨电弧炉

1座，合计产能100万吨/年。大理大钢钢铁，拟在2020年前淘汰所属2座40吨电炉，合计产能80万吨；拟新建1座70吨电炉，合计产能77万吨普钢，其他3万吨产能将用于云南省其他项目产能置换。福建罗源闽光钢铁拟新建1250立方米高炉1座，1280立方米高炉1座，合计炼铁产能233万吨；拟新建120吨转炉1台，合计炼钢产能140万吨。福建三安钢铁拟新建1200立方米高炉1座，合计炼铁产能113万吨；拟新建1250立方米高炉1座，合计炼铁产能115万吨。

2018年，钢铁行业将继续去产能。据权威人士介绍，发改委相关部门已确定钢铁行业2018年重点工作安排，发改委产业协调司巡视员夏农表示，经过连续两年的去产能，供给基本进入合理区间，但现阶段并不牢固，个别地方产能过剩依然存在，调结构任务依然任重道远。2018年应继续把握去产能节奏，按目标责任制做好去产能。

## 原油期货箭在弦上

随着各项规则的完善，孕育多年的原油期货上市进入了倒计时。中国证监会副主席方星海近日表示，筹备多年的原油期货已经进入上市前最后冲刺阶段。

业内专家认为，原油期货上市后，将是国内首个对外开放的期货品种，国内期货市场有望在2018年走向国际化，赢回油市定价权。

### 准备工作进入尾声

早在2014年12月12日，中国证监会正式批准上海期货交易所(以下简称“上期所”)在其国际能源交易中心开展原油期货交易。2017年，原油期货上市准备工作已经进入尾声，上市交易已经箭在弦上。

2017年5月11日晚，上期所旗下子公司上海国际能源交易中心正式对外发布交易中心交易规则及11个相关的业务细则，标志着“中国版”原油期货交易再进一步。

6月13日，中国期货业协会发布公告，为了配合原油期货上市，已对现有自律规则进行一定修改，并发布三项指引，以规范和指导各期货公司为境外交易者和境外经纪机构从事境内期货交易提供期货经纪及结算服务。

交易所方面也积极推动，分别在6月17日-18日、6月24日-25日、7月1日-2日、7月8日-9日、12月9日-10日开展了五次原油期货全市场生产系统演练。通过演练，原油期货正常上市的技术条件得到进一步验证。上期所方面表示，系统已基本满足原油期货上市要求。

作为市场期待的首个国际化品种，有关原油期货的一切动向都备受关注。业内人士表示，正因为其国际化定位，与其他商品期货不同，原油期货相关的很多规定都要进行相关修改，准备周期也因此较其他商品期货更为漫长。

### 发展前景广阔

在亚洲，目前，日本、韩国、印度、俄罗斯均开展有原油期货交易。“中国版”原油期货上市后面临的形势似乎较为严峻。但专家们对此并不担心。有业内专家指出，目前进行中的亚洲市场原油期货活跃度均很弱，在国际市场已经以不活跃宣告话语权争夺的失败。而中国与上述市场不同，无论是资金还是供需层面，国内原油期货市场未来存在得天独厚的优势，这主要基于中国是拥有40多个期货品种的全球第二大衍生品市场和全球第二大原油消费国，亚洲其他市场原油期货与中国市场不可同日而语。



## 必和必拓看好铜市 中国印度将支撑需求

全球最大的矿业巨头、英澳矿商必和必拓市场销售部副总裁卞思薇12月27日撰文称，必和必拓看好铜市。

必和必拓认为，中国三线以下城市及占中国人口47%左右的农村地区居民，对铜矿的需求潜力还未得到充分释放。卞思薇称，中国对于汽车、科技产品如智能设备以及家庭耐用品如空调等的终端需求，都将拉动市场上的铜需求量。

印度市场的快速发展将成带动全球铜需求的又一大利好。印度城市消费者在所有与铜相关的重要终端应用领域（电视机除外）的消费水平都比中国落后数十年，目前印度的城市化率依然较低。

此外，卞思薇认为印度的基础设施建设无论是数量还是质量，都存在很大的地区差距。所以长期来看，印度经济的快速发展将为很多领域带来新机遇。